

习近平新时代开放发展理念的致思逻辑

段光鹏

(中共中央党校 研究生院, 北京 100091)

摘要:党的十八大以来,面对全球经济深度融合的开放时代,以习近平同志为核心的党中央准确把握国际国内发展大势,提出了新时代开放发展理念,指明了我国开放发展的新方向,奏响了我国开放发展的新乐章。习近平新时代开放发展理念具有深厚的理论渊源,并以基本要求、布局安排、实施路径构成了其逻辑体系,彰显了继承性与发展性相统一、包容性与竞争性相统一、民族性与世界性相统一等鲜明特点。

关键词:习近平; 新时代; 开放发展理念; 致思逻辑

中图分类号: D 61 **文献标志码:** A **文章编号:** 1009-895X(2018)03-0253-05

DOI: 10.13256/j.cnki.jusst.sse.2018.03.010

Lead-to-Thinking Logic of Xi Jinping's Idea of Open Development in the New Era

Duan Guangpeng

(Graduate School, Party School of the Central Committee of C. P. C (National School of Administration), Beijing 100091, China)

Abstract: Since the Eighteen Conference of CCP, facing the open era of deep integration of the global economy, the Party Central Committee, with Comrade Xi Jinping as the core, accurately grasps the international and domestic development trend, puts forward the concept of open development in the new era, points out the new direction of China's opening and development, and starts the new movement of China's open development. Xi Jinping's concept of openness and development in the new era has profound theoretical origins, and it also constitutes its logical system with basic requirements, layout arrangements, and implementation paths. It highlights the distinctive features of unification of inheritance and development, unification of inclusiveness and competitiveness, and unification of nationality and universality.

Keywords: Xi Jinping; new era; the open development concept; lead-to-thinking logic

开放发展,是一个国家走向世界的必由之路,是实现繁荣发展的必然选择。习近平指出:“实践证明,过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。”^[1]1978年,以邓小平为代表的

中国共产党人掀开了改革开放的新篇章。党的十八大以来,面对全球经济深度融合的开放时代,为顺应世界经济发展趋势和国内深化改革需要,党中央提出了新时代开放发展理念,指明了我国对外开放的新方向,奏响了我国对外开放的新乐章。

收稿日期: 2018-04-16

作者简介: 段光鹏(1994-),男,硕士研究生。研究方向: 马克思主义理论与思想政治教育。E-mail: 974668801@qq.com

一、习近平新时代开放发展理念的理論淵源

任何思想都不是凭空产生的,习近平新时代开放发展理念也不例外。贯彻落实新时代开放发展理念,必须注重其所依托的世界历史因素和历史经验继承。

(一) 马克思世界历史理论是新时代开放发展理念的哲学基础

马克思通过对人类社会历史进程及其规律的深刻把握,结合唯物史观,创立了其世界历史理论,揭示了“历史向世界历史的转变”这一过程,指明了世界历史的最终走向。

普遍交往是世界历史形成的前提。马克思指出,资本主义大工业“首次开创了世界历史”^{[2]566}。以工业革命的兴起为发展契机,在机器大工业生产的基础上,西欧资本主义国家大力发展生产力。资本主义大工业的发展促进了社会分工的细化,进而促进了生产和交往的分离。这促使人们的普遍交往开始形成,因为此时交往已获得了独立发展的条件。与此同时,社会分工的细化也造成了人们之间交往发展的障碍。因为分工的细化将人们束缚在一个固定的工作岗位上,使人们之间的交流变得更加困难。因此,旧的分工在现实活动中所带来的不足必然要被新的分工所打破。普遍交往越发展,分工被打破得也就越彻底。各个国家、地区商业贸易的飞速发展,是商业往来的日益频繁所带来的直接后果。而商业往来的日益频繁也使国际间的竞争普遍增强。这又反过来促进了机器大工业的发展,加强了各个国家、地区之间的依赖性,人们之间的交往更加普遍化,人类真正进入世界历史时代。

世界市场体系是世界历史形成的标志。资本主义时期,各个国家、地区贸易的合作往来,是人们相互之间交往扩大的产物。但从本质上来说,是资本追求利润最大化本性的驱使。资本为追求利润的不断增长,必然要冲破传统封闭的交换体系,寻求更大的发展空间。也就是说,资本家必然要将眼光投向世界上其他国家,开始寻求新的“合作伙伴”。当然,这种贸易不是一种平等的贸易。资本驱动最终使资本主义生产方式扩展到全世界,最终形成世界市场体系。世界市场体系的形成带来了商业的发展、交通的进步以及航海业的推进,从而使

资产阶级获得了增加自己资本的历史机遇,不断体现出领先于时代的优越性。世界市场体系的形成也促进了生产力的发展,巩固了资本主义经济基础,资本主义国家掌握了世界市场的主动权,力图将整个世界上都纳入资本主义生产关系体系之中,他们制定世界市场的贸易规则,任意宰割剥削殖民地国家。因此,一种实质性的不公平隐藏在世界市场体系的背后。马克思指出:“在任何个别国家内的自由竞争所引起的一切破坏现象,都会在世界市场上以更大的规模再现出来。”^{[2]757}可见,资本的扩张剥削本性是导致资本主义世界市场体系的终极根源。但是,世界历史的发展并不止步于此,在资本主义创造的物质财富和其“掘墓人”的推动下,世界历史终将走向共产主义。

(二) 中国共产党的开放观念是新时代开放发展理念的历史继承

“独立自主”和“三个世界”是毛泽东时代开放观念中的核心思想。新中国成立前夕,毛泽东就宣告:“中国人民愿意同世界各国人民实行友好合作,恢复和发展国际间的通商事业,以利发展生产和繁荣经济。”^{[3]466}但当时西方主要资本主义国家企图将新中国排斥在国际社会之外。尽管如此,我国的开放发展并没有停下脚步。面对政治困境、经济封锁和贸易禁运,依据社会主义和资本主义两个阵营的划分,毛泽东确定了“一边倒”的对外开放方针,虚心向苏联学习各种先进的技术及经验,与东欧各国保持良好的国际关系,以便迅速打开新中国的外交局面。此时的开放是在“独立自主”的原则下学习、借鉴和引进国外的先进技术和知识,为本国所用,主要以引进苏联的资金和技术为主,是对社会主义阵营的开放。1974年2月22日,毛泽东在会见赞比亚总统卡翁达时指出:“美国、苏联是第一世界。中间派,日本、欧洲、澳大利亚、加拿大,是第二世界。”^{[4]441}“亚洲除了日本,都是第三世界。整个非洲都是第三世界,拉丁美洲也是第三世界。”^{[4]442}毛泽东坚持和平共处、平等互利的对外开放原则,加强与“第三世界”国家的团结合作,从而加深了与“第三世界”国家的感情。

“放眼世界”和“主动开放”是邓小平时代开放观念中的核心思想。党的十一届三中全会作出了对外开放的伟大决策,以邓小平为代表的中国共产党人审视世界发展形势,形成了一套较为完整的开

放理论。首先，肯定了对外开放的重要性，认为中国的发展需要通过开放，利用外国的资金和技术。其次，阐释了改革与开放的关系，认为改革与开放二者之间彼此相关、互为支撑、内外相应。邓小平指出：“一个对外经济开放，一个对内经济搞活，改革就是搞活，对内搞活也就是对内开放，实际上都叫开放政策。”^{[5]98}最后，揭示了对外开放的基本内容，认为我国的开放应是领域宽、内容广、层次多的全方位对外开放。所谓开放领域宽是指我国既向社会主义国家开放，也向资本主义国家开放；既向发达国家开放，也向发展中国家开放。开放内容广是指在经济、政治、文化、科技等方面与世界各国积极交流。开放层次多是指我国实行渐进式的开放发展，形成开放发展的不同层次。1984年至1985年，我国设立了14个沿海开放城市以及3个沿海经济开放区，从经济特区到沿海开放城市再到内陆，初步形成了多层次、分重点的开放发展格局。20世纪末，全球化趋势不断增强，以江泽民为核心的党中央领导集体将对外开放作为我国经济社会发展“新的强大动力”，健全完善社会主义市场经济体制，加快实施“走出去”战略，形成了“全方位、多角度、宽领域”的对外开放格局。同时，党中央积极推动复关谈判、入世谈判，使我国最终成功加入WTO，由此推动我国的对外开放进入新阶段。21世纪初，以胡锦涛为总书记的党中央积极创造更好的条件推动对外开放，统筹国内发展和对外开放，强调更好地利用国际国内两个市场、两种资源，完善开放型经济体系，推动了我国开放发展转入科学轨道。

二、习近平新时代开放发展理念的逻辑体系

对外开放的成败，关乎中华民族伟大复兴中国梦的实现，也关乎世界各国互利共赢格局的形成。在深入把握国内外发展形势的基础上形成的习近平新时代开放发展理念，内涵广，水平高，立意深，指向明，突出了对外开放的不可逆转性，有利于开创新时代中国特色社会主义对外开放的新局面。

（一）基本原则

（1）坚持主动开放原则。在40年的开放过程中，我国积极融入经济全球化的时代潮流，使我国

开放型经济在水平和规模上已达到较高的阶段。在新时代下，我国仍要坚持主动开放，主动提高制造业和服务业开放水平，在国际合作生产的背景下合理配置生产环节，在竭力维护全球贸易和投资自由化的多边体制和制度的基础上，形成“范围广、领域宽、层次深”的对外开放格局，指引中国开放型经济发展模式的顺利转型，保障未来中国经济的持续稳定增长。

（2）坚持共赢开放原则。共赢开放是指在遵循互利互惠、平等合作原则的基础上，使各国在开放过程中获益，其实质是提倡公正性、和谐性和包容性。新时代下，实现共赢开放，要适当调低关税税率，加大进口贸易往来，特别是对某些不发达国家实施零关税政策，为其提供技术人才培训，使其真正收获中国效益。同时，要拓展国内服务业市场的开放范围，加快服务业的转型升级，并主动为高新企业提供技术支持和研发资金，努力使具有先进水平的创新型企业走出去。

（3）坚持全面开放原则。全面开放是涉及开放举措、开放空间、开放内容的全方位开放。实现全面开放，要求通过优化开放布局，均衡发展，努力打造开放新格局。具体来说，在开放举措上，要加快实施“走出去”战略，加强双边、多边贸易合作；在开放内容上，进一步推进教育、文化、医疗等国内服务业转型升级和开放力度，进一步放开制造业，实现服务业与制造业开放双轮驱动；在开放空间上，制定有利于发挥地区比较优势的区域开放战略，实现从沿海到内陆的开放协作互动，着力完善有效的区域协同发展机制。

（4）坚持公平开放原则。一方面要努力为中外企业搭建公平竞争的融资平台。只有保障外商投资环境的公平、透明和高效，使各类企业公平使用生产要素和公平参与市场竞争，才算是真正实现公平开放。另一方面要构建更加公平公正的全球经济规则和治理体系。面对当前不公平不合理的全球经济规则的约束以及国际经济合作中的权利和发展机会的不平等，需要以开放为导向，本着寻求利益共享共赢的根本目标，进行规则共商、机制共建，确保权利平等、机会平等和规则平等。

（二）布局安排

（1）东西并进。改革开放40年来，国家优先考虑东部地区的历史因素、地理位置、经济基础等比较优越的自然条件和社会条件，设立经济特区、

沿海城市开放群,并对这些地区实行特殊政策和优惠措施,率先使东部地区成为引领开放道路的奠基石,然后逐渐向中西部开放。新时代开放发展理念要求根据东西部的实际情况,给予政策导向和经济扶持,利用各自优势发挥最大效能,从而逐渐缩小地区间的发展差距,实现东西部均衡发展。

(2) 陆海并举。由于地理位置、环境资源等因素,不同区域的开放发展不可能完全采取统一的模式。沿海地区凭借区位优势和国家政策享受开放带来的发展红利,要着力于开放转型,尤其是扩大服务业,开放实现现代服务业发展。而内陆地区要抓住产业转移的重要机遇,围绕制造业实现开放发展,逐渐培育有民族特色的外向产业群,形成各有侧重的开放格局,通过区域间的协同合作提升国家开放型经济发展水平。提高内陆地区的开放水平,将会是我国开放发展的新动力,将会使我国以全面开放促进良性发展。

(3) 内外联动。内外联动是指发挥各国家、各地区产业结构和资源优势互补,形成联动发展格局。各国家、各地区既要关注自身利益,也要加强协调合作,通过有效的协调合作实现硬件层面、软件层面、人文交流层面的联通和互动,增进利益共赢。实现内外联动的开放格局,要求积极与外部世界进行交流合作,引进国外的核心技术,加快科技人才培养和创新型强国的建设,同时要保证国家经济安全和政治安全,坚持抵制不法的经济活动和西方意识形态的渗透。

(三) 实施路径

(1) 扩大与周边国家的互利合作。首先要坚持以邻为善、以邻为伴的友好理念。在与周边国家相处的过程中,要尊重各国的发展道路和文化信仰,努力寻找共同的发展理念,进行经济合作、人文对话、技术交流,实现与周边国家共同发展。其次要加大我国沿边地区开放以及同周边国家的道路建设,利用好周边国家的比较优势,为营造互利共赢的局面提供发展空间,并积极筹建亚投行,完善区域安全网络,努力探索、拓展互利共赢的合作领域。最后要加大与周边国家贸易的频繁往来,加快自贸区建设,争取更广阔的周边市场,积极营造更加开放、更加公正的发展空间。

(2) 健全和完善开放型经济体制。党的十九大报告指出:“开放型经济新体制逐步完善,对外贸易、对外投资、外汇储备稳居世界前列。”^[6]我

国以制度为依托的开放经济新体制逐渐走向成熟化。健全和完善开放型经济新体制的关键在于逐渐建立起一系列顺应经济全球化和全球治理的组织制度、管理制度、法律制度等。新时代下,既要适应外部环境的变化,构建适应我国开放型经济新体制,包括充分吸收国外的先进技术和先进管理信息,允许内外企业享受同等待遇,为外商投资营造公平开放的氛围等,也要重视区域开放的协调发展,扩大沿海、沿边、内陆的开放,优化我国区域开放布局,着力打造全面开放的发展格局。

(3) 推进“一带一路”合作倡议。“一带一路”合作倡议实现了以点带面、以线成片的区域合作,形成了面向全球的开放新格局。“一带一路”合作倡议不仅有助于满足沿线国家的共同需求和促进沿线国家互通有无、优势互补的良好发展,同沿线国家形成以经济贸易为基础的合作关系,形成互利共赢的利益共同体和合作交流的命运共同体,而且有助于统筹沿海内陆区域发展,调动了东中西部互通的积极因素,不断优化经济结构以提高开放水平,为加快实施“走出去”战略提供了动力。

(4) 积极参与完善全球经济治理。全球治理的主要目标在于为世界各国提供良好的和平环境,实现世界经济的稳定发展和互利共赢。我国首先要积极参与全球经济治理,这既是我国提高制度性话语权的自身需要,也是积极为全人类共同问题建言献策、制定满意的中国方案的需要。新时代下,我国通过实施“一带一路”合作倡议,创办亚投行,设立丝路基金,举办二十国集团领导人杭州峰会、金砖国家领导人厦门会晤、上合组织青岛峰会等一系列重要实践举措,积极参与全球治理和公共产品供给,携手构建广泛的利益共同体。

三、习近平新时代开放发展理念的鲜明特点

习近平总书记指出:“对一个国家而言,开放如同破茧成蝶,虽会经历一时阵痛,但将换来新生。”^[7]^[5]习近平新时代开放发展理念是我国开放发展的新里程碑,指引着中国特色社会主义的前行,旨在走出一条全球共赢之路,使我国在经济全球化深度发展中占据日益重要的国际地位,展现了一系列鲜明特点。

(一) 继承性与发展性相统一

习近平新时代开放发展理念将马克思主义开放

理论与我国对外开放实践相结合，体现了继承性与发展性相统一的特点。首先，我们党既坚持独立自主、自力更生的基本原则，也注重学习人类的一切优秀文化成果。习近平新时代开放发展理念将我国传统文化与开放思想相结合，秉承“亲、诚、惠、容”的开放理念，和平友好地与周边国家、世界大国、发展中国家开展外交活动，从而实现我国的全方位开放发展。其次，在我们党开放经验的基础上，习近平新时代开放发展理念更加注重国家的网络经济和意识形态的双重安全，加大国家对网络空间的监管力度，健全和完善网络领域的规章制度，优化网络环境，保障国家网络安全，防止西方一切破坏行为和意识形态的渗透。最后，在原有开放方式的基础上，习近平新时代开放发展理念继续拓宽开放空间，构建全方位的立体格局。通过分析国际国内的发展形势，将开放发展立足于现实，放眼于未来，推进以“一带一路”为网状分布建设，惠及沿线沿边沿路的国家，同时加强对内地开放的广度和深度。可见，习近平新时代开放发展理念全面统筹对外对内双向开放新格局，是我国开放发展道路的新经验，是对开放发展的新时代召唤。

（二）包容性与竞争性相统一

当前，我国身处竞争激烈、矛盾复杂的国际环境，只有不断增强国家的实力和竞争力，才能为实现开放发展奠定坚实基础。习近平新时代开放发展理念强调我国在不断提升自己的同时，又要促进世界各国的共同发展，其中蕴含着包容性和竞争性的统一。习近平总书记非常重视对外开放的多边合作机制，为此出访了许多国家，并签署许多重大协议，推动了世界的经济发展。习近平总书记指出：“大家一起发展才是真发展，可持续发展才是好发展。要实现这一目标，就应该秉承开放精神，推进互帮互助、互惠互利。”^[7]⁵²⁴ 习近平新时代开放发展理念秉承相互尊重、求同存异的原则，积极推进与大国的新型关系建设，推进与周边国家的战略互信，拓展双边、地区、全球层面的互利合作，共同应对全球性问题，实现各国共赢发展。尤其是我国通过“一带一路”合作倡议积极与国际社会对接，切实推进了与沿线国家的具体合作项目，真正实现了互利合作、共同发展。因此，习近平新时代开放发展理念是我国全力寻求合作新伙伴、合作新领域，致力于实现世界共同发展、合作共赢的包容性理念。

（三）民族性与世界性相统一

习近平新时代开放发展理念描绘了我国对外开放的未来图景，也为世界发展增添了正能量，体现了民族性与世界性的统一。一方面，我国的开放发展始终坚持以人民为中心，将民利、民情、民意与民族命运、国家利益紧密相连。习近平新时代开放发展理念强调协调沿海地区同内陆地区、沿边地区开放水平的差距，加快内陆地区基础设施建设，进一步提升当地人民的生活质量，加快实现全面建成小康社会的目标。另一方面，我国已进入与全球深度互动的阶段，我国的发展与全球发展走向息息相关、命运相连。习近平总书记准确把握当今和平发展、合作共赢的时代潮流和国际大势，着眼于共商、共建、共享目标，在推动全方位对外开放过程中，创造性地提出“人类命运共同体”理念，实现了开放发展的新境界。“人类命运共同体”理念具有“一荣俱荣、一损俱损”的连带效应，倡导各国在竞争中合作、在合作中共赢，让每个国家发展都能同其他国家增长形成联动效应，相互带来正面外溢效应。我们相信，以“人类命运共同体”理念为纽带，寻求各国利益最大公约数，必将实现各国共同发展、共享成果。因此，习近平新时代开放发展理念展现了世界各国追求合作发展、互利共赢的新愿景，是为中国谋、为世界谋、为天下谋的新方略。

参考文献：

- [1] 习近平. 开放共创繁荣 创新引领未来——在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲[N]. 人民日报, 2018-04-11(03).
- [2] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集(第4卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [4] 毛泽东. 毛泽东文集(第8卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1999.
- [5] 邓小平. 邓小平文选(第3卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993.
- [6] 习近平. 决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2017.
- [7] 习近平. 习近平谈治国理政(第2卷)[M]. 北京: 外文出版社, 2017.

(编辑: 朱渭波)